



投資興業的沃土 發財發展的寶地

繁榮富庶秀美文明的七台河敞開大門歡迎您

短道速滑基地 世界冠軍搖籃

溫家寶總理作的2012年《政府工作報告》關於「支持資源型城市轉型」的重要部署，對於七台河以煤炭為主的資源型城市來講，可以說是千載難逢的發展機遇。如何讓更多的科學發展成果惠及七台河百姓，讓七台河92萬人民生活得更加幸福，就這一問題，本報記者專

採訪了全國人大代表、七台河市委書記、市人大常委会主任張憲軍。

張憲軍接受採訪時說，「下大力氣抓好安全發展、循環發展、轉型發展、綠色發展，進一步加快經濟崛起，建設幸福之城是當前七台河市工作的重中之重。」

圖文：王春艷、焦紅瑞、于海江



城在山水中、山水嵌城中

穩健、堅韌、隨和、有擔當是張憲軍書記留給「兩會」衆多記者的共同印象。利用討論間隙，他向記者暢談自己的感受和七台河今後發展的方向。他說，聽了溫家寶總理所作的《政府工作報告》格外振奮，備受鼓舞，催人奮進。報告通篇把「穩中求進」作為經濟工作的總基調，具有很強的針對性和前瞻性，體現了黨中央、國務院高超的政治智慧和駕馭全局的能力。



美麗的仙洞山公園

招商成果顯著 人居環境優美

初步統計，2011年七台河市地區生產總值實現309億元；財政一般預算收入實現20.4億元。招商引資成果顯著，新上一大批產業項目，焦炭和煤化工產業全省領先。形成了木製品、新型建材、農產品加工、機械製造等非煤產業集群。金沙新區等1880平方公里區域劃歸市區，經濟開發區從無到有走上良性發展軌道，各區縣形成一批特色產業園區，項目承載能力不斷增強。

七台河開展「十項整治」活動、創建三優文明城市以來，城鄉環境一年更比一年好，城鄉面貌發生巨大變化。建設了仙洞山風景區、萬寶湖風景區等綠化精品工程，建成區綠化覆蓋率、人均綠地率大幅提高，順利通過國家園林城市現場檢查評審，人居環境越來越好，投資環境越來越好，市民幸福指數越來越高，許多從七台河搬遷到外地的又紛紛回到了七台河居住。

推動「四個發展」建設幸福之城

張憲軍說，七台河雖然去年實現了經濟社會平穩發展，各項工作也取得了可喜成績，改善民生工作日益加強。但是在產業項目建設等方面仍存



▲秀美桃山湖

山水烏金城 七彩七台河

七台河市是一座因煤而生、緣煤而興，以煤為主、多業並舉的新興工業城市，轄區總面積6221平方公里，總人口92萬，現轄三區一縣一場和一個省級開發區，是黑龍江省最具競爭實力、最具發展活力、最具投資潛力、最富人文魅力的城市之一。

區位優勢明顯。七台河地處黑龍江省東部城市群中心位置，高等級公路網、鐵路網四通八達，與省城及周邊市縣全部實現高等級公路連接，與牡丹江、佳木斯、雞西空港相鄰，周邊毗鄰綏芬河、密山、虎林三個口岸，距俄羅斯最近邊貿口岸僅80公里，具有百公里城市圈中樞作用，與東北東部12+1市（州）結成區域戰略合作城市。

生態環境優美。七台河坐落於長白山系完達山脈西麓，與廣袤的三江

平原接壤。境內山多林密、河流縱橫，森林覆蓋率達48.3%，年平均降水量565毫米。有西大圈、石龍山兩個國家級森林公園，通天林場人工紅松林世界聞名。中心區「三山兩湖一條河」，形成了獨特的「城在山水中、山水嵌城中」的山水園林風光，連續十年保持省級園林城市稱號，市民步行百米見綠、千米進園，現代化的城市風格與山水園林和諧相融、交相輝映，美不勝收。

礦產資源豐富。七台河已探明有煤炭、石墨、大理石、黃金、膨潤土等30餘種礦產資源，儲量可觀，品位較高，開發採探潛力巨大。尤以煤炭資源得天獨厚，煤質優良，煤種齊全，已探明可採儲量4億噸，有主焦煤、肥煤、氣煤、無煙煤等10多個品種，煉焦煤佔總儲量的82%，具有特低硫、低磷、高發熱量、高灰熔點、高化學活性等特點，素有「工業精粉」之美譽，是國家三個保護性開採的稀有煤田之一。七台河現已成為全國重要的煤炭和電力生產基地，東北最大的優質焦煤和焦炭生產基地，黑龍江省唯一的無煙煤生產基地。

構建「八區兩帶」做大經濟總量

七台河市以建設大園區、引進大項目、培育大企業支撐經濟快速崛起。科學確定各經濟功能區定位，構築產業發展新格局。按照城市總體規劃，根據各個區域的資源條件、產業基礎、區位特點，優化資源配置，最大限度發揮各個功能區優勢，加快構建「八區兩帶」產業功能區新格局。「八區」就是做強做大8個重點產業園區，包括經濟開發區、紅鮮煤化工



▲黑龍江循環經濟領頭羊——寶泰隆上市公司現代化生產設備外景

園區、新興木製品園區、中心河煤炭深加工園區、東崗煤化工園區、長興工業集中區、互助精細化工園區、新興物流園區。

支持重點園區擴大用地規模，加大資金投入，完善基礎設施，加快項目擺放，走資源整合、項目吃配、集約用地、節能環保的循環發展之路，力爭經濟開發區晉升為國家級開發區，2個以上專業園區成為省級園區，把「八區」建成拉動全市經濟快速崛起最強勁的增長極。「兩帶」就是打造以桃山區為中心的現代服務業產業帶，以勃利、茄子河、金沙新區為重點的特色農業產業帶。通過構建現代服務業產業帶，科學規劃全市服務業基礎設施，完善服務業網點布局，形成優勢突出、功能互補、特色鮮明的服務業新格局，做強第三產業。通過構建特色農業產業帶，優化全市各區域種植和養殖結構，突出地域特點，形成規模效應，提升整體競爭優勢，做精第一產業。

平原接壤。境內山多林密、河流縱橫，森林覆蓋率達48.3%，年平均降水量565毫米。有西大圈、石龍山兩個國家級森林公園，通天林場人工紅松林世界聞名。中心區「三山兩湖一條河」，形成了獨特的「城在山水中、山水嵌城中」的山水園林風光，連續十年保持省級園林城市稱號，市民步行百米見綠、千米進園，現代化的城市風格與山水園林和諧相融、交相輝映，美不勝收。

礦產資源豐富。七台河已探明有煤炭、石墨、大理石、黃金、膨潤土等30餘種礦產資源，儲量可觀，品位較高，開發採探潛力巨大。尤以煤炭資源得天獨厚，煤質優良，煤種齊全，已探明可採儲量4億噸，有主焦煤、肥煤、氣煤、無煙煤等10多個品種，煉焦煤佔總儲量的82%，具有特低硫、低磷、高發熱量、高灰熔點、高化學活性等特點，素有「工業精粉」之美譽，是國家三個保護性開採的稀有煤田之一。七台河現已成為全國重要的煤炭和電力生產基地，東北最大的優質焦煤和焦炭生產基地，黑龍江省唯一的無煙煤生產基地。

▼通天林場——只在此山中，雲深不知處

全力抓民生 改善生活

七台河市堅持財政資金優先向民生領域傾斜，2011年七項民生工程、20件實事全面落實，城鎮居民人均可支配收入實現16427.5元；農民人均純收入8241元。使老百姓真切的感受到黨和政府的溫暖，享受到發展的成果。安居工程、社保能力等事業顯著提高。

今年春節期間，七台河市低保戶陳有年一家人特別開心，因為他們家搬進了設施一應俱全、兩室一廳的廉租樓房，這和他家原來租住的平房相比，不僅條件好多了，而且租金又低。

近年來，七台河一心一意惠民生，不僅新農保在全省率先實現了全覆蓋，而且在全省率先完成了校安工程建設任務、政府購買計生服務走在了全省前列，鄉鎮文化站和村文化室及農家書屋在全省率先實現了全覆蓋，各項社會保障標準均位居全省前列。

安居工程推進加快。3個煤礦棚改續建小區竣工，北岸新城174萬平方米煤礦棚改工程開工。開工建設14個城市棚改小區，當年竣工12個，安置居民1567戶。新建廉租房2124套、公共租賃房1456套、經濟適用住房200套。

社保能力穩步提高。啓動城鎮居民社會養老保險試點，新農保在全省率先全覆蓋；企業離退休人員工資標準、失業保險、城鄉低保補助標準等一系列惠民工程顯著提高。

社會事業長足發展。累計實施校安工程項目68個、19.9萬平方米，在全省率先完成校安工程建設任務。建成全國首批百個殘疾人藝術人才培訓基地。國家公立醫院改革邁出新步伐，「四個分開」改革全面啓動，新出19項惠民措施。



燈光璀璨不夜城

七台河農家書屋「壘起」文化糧倉

一提起這幾年的收入，七台河市新興區紅旗鎮紅勝村「柿子大王」王連鳳心裡美透了，這幾年，她家的大黃柿子連年豐收，收入一年比一年好。「多虧村裡有個農家書屋，遇到種植難題，到書屋一查就解決了，又快又方便。」

在七台河，像王連鳳這樣受惠於農家書屋的不止百戶千戶。到2011年8月，全市17個鄉鎮220個行政村全部建成了標準化農家書屋，率先在全省實現了行政村全覆蓋。農民們說，農家書屋壘起了文化糧倉，更為他們插上了致富的翅膀。

按農民需求用好農家書屋

七台河市經常開展新型農民培訓、農村現代遠程教育、普法宣傳等活動，邀請有關專家到農村講座、授課，提升農家書屋的服務功能。同時，開展多樣化的特色服務，提高圖書借閱範圍，增加周轉次數，擴大農家書屋的讀者範圍和社會影響力。

過去，勃利縣勃利鎮東崗村養豬大戶于志國家的豬子一生病，他就得跑到縣裡請專家，費時費力。農家書屋建成後，于志國借閱了很多養豬方面的書籍，用心鑽研，現在像白鼻子病、大腳趾病等，他都能自己治療。目前「學科技、用科技」在七台河各個鄉村已蔚然成風。

